
INTERNAL ASSESSMENTS 

COURSE: B.Com Semester 1st                                                                   Max. Marks: 20 

BCG-101: Financial Accounting 

IAA1: From the following balances of M/s Keshav Bros. You are required to prepare trading 

and profit and loss account and a balance sheet of March 31, 2017. 

Plant and Machinery                  1, 30,000  

Sales                                           3, 00,000  

Debtors                                           50,000 

Return outwards                               2,500  

Interest                                             2,000(Dr.) 

Creditors                                    2, 50,000 

Wages                                              1,200 

Bills payable                                  70,000 

Salary                                               2,500  

Provision for bad debts                    1,550  

Carriage inwards                                 500 

Capital                                        2, 20,000 

Carriage outwards                               700 

Rent received                                 10,380 

Return inwards                                 2,000 

Commission received                     16,000 

Factory rent                                      1,450 

Office rent                                        2,300 

Insurance                                             780 

Furniture                                         22,500  

Buildings                                    2, 80,000  

Bills receivable                                 3,000 

Cash in hand                                   22,500  

Cash at bank                                    35,000  

Commission                                         500  

Opening stock                                 60,000 

Purchases                                    2, 50,000  

Bad debts                                          3,500 

 

Adjustment  

(i) Provision for bad debts @ 5% and further bad debts ` 2,000. 

(ii)   Rent received in advance ` 6,000. 

(iii)   Prepaid insurance ` 200.  

(iv)  Depreciation on furniture @ 5%, plant and machinery @ 6%, building @ 7% 

 

IAA2: Explain the meaning and difference between hire purchase and instalment system? 

 



BCG-102: Management Theory and Practice 

IAA1: Explain the concept of Leadership and differentiate between various types of 

leadership styles? 

IAA2: “Coordination is the essence of Management”. Comment. What is MBO? 

BCG-103: Micro Economics  

IAA1: Explain the meaning and determinants of demand? Also explain law of demand? 

IAA2: Explain the laws of production in detail? 

BCG-104: Business Mathematics I 

IAA1: (a) The sum of first p, q, r terms of an A.P. are A, B, C respectively. Show that: 
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(b) The sum of an infinite geometric series is 8. If the second term is 2, and the first term? 

IAA2: A man deposited Rs.1000 in a bank. In return he got Rs.1331. Bank gave a 

Interest 10 percent per annum. How long did he kept the money in the bank? 

BCG-105: Basic Business Communication 

IAA1: Discuss the general principles of effective communication? 

IAA2: Briefly explain the methods of communication? 

AA-101: General English 

IAA1: Elucidate the sum and substance of the essay “Wings of Fire”? 

IAA2: Give the critical appreciation of the poem “Leave this Chanting” by Rabindranath 

Tagore? 

 

NOTE:- 

I. Last date of submission is 14th February 

II. Internal Assessments will be accepted through offline mode only. 


